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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 24 DEL 10/04/2019

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  GIUSEPPE 
DAVIDDI  IN MERITO AI  LAVORI DI  ASFALTATURA DIRAMAZIONE VIA STATUTARIA 
DIREZIONE ORTI CASALGRANDE ALTO.

L’anno  duemiladiciannove il  giorno dieci del  mese  di  aprile alle  ore 18:30 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

VACCARI ALBERTO 
FILIPPINI MARZIA 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
GUIDETTI SIMONA 
SILINGARDI GIANFRANCO 
MAGNANI FRANCESCO 
ANCESCHI GIUSEPPE EROS 
TRINELLI ELENA 
BERTOLANI SARA 
DAVIDDI GIUSEPPE 
MATTIOLI ROBERTO 
LUPPI ANNALITA 
MANELLI FABIO 
MACCHIONI PAOLO 
MONTELAGHI ALBERTO 
STANZIONE ALESSANDRO 

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Vicepresidente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Anceschi Giuseppe Eros, Trinelli Elena e Manelli 
Fabio
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Messina Anna .
Assume la presidenza il Sig. Silingardi Gianfranco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I  presenti  sono ora n.  14,  dato atto  che ad inizio  trattazione del  punto 3 è entrato  il  
consigliere Anceschi Giuseppe Eros e ad inizio della trattazione del punto 4 è uscito il 
consigliere Bertolani Sara.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Graziella Blengeri  e gli  assessori  non consiglieri 
Milena Beneventi e Massimiliano Grossi.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all'interrogazione  presentata  dal  consilgiere 
comunale Giuseppe Daviddi,  il  cui  testo si  allega al presente atto per costituirne parte 
integrante e sostanziale.

Presidente  

Punto n. 6  all'Ordine del Giorno: interrogazione  presente dal consigliere G. Daviddi 
in  merito  ai  lavori  di  asfaltatura,  diramazione  via  Statutaria,  direzione   orti,  
Casalgrande alto. 

Parola al presentatore. 

DAVIDDI - Consigliere 
Grazie presidente.  
Abbiamo detto diramazione via Statutaria, direzione  orti, perché non abbiamo il  nome 
della strada. 

Premetto che sono in corso i lavori di asfaltatura di questa diramazione, che conduce agli  
orti   su  terreno comunale,  ceduti  in  affitto  e  che non conduce a  nessuna abitazione,  
finendo in area di campagna, 

Premetto  anche  che  gli  abitanti   di  via  Rio  Riazzolo  a   Sant'Antonino,  sono  serviti 
attualmente da una strada bianca, non asfaltata, da anni fanno richiesta – le richieste sono 
agli atti -  di sistemazione  della strada, 

Che la medesima situazione  è riscontrabile anche in via Collatore, strada tra l'altro molto 
praticata in periodo estivo, 

Che la via Statutaria, via Berlinguer, via Canale, versano in pessime condizioni  da molto 
tempo e richiederebbero urgenti opere di asfaltatura, 

Un'altra premessa  è che la piazza di Dinazzano è stata completamente rifatta anche se lo 
stato dell'asfalto era ottimale e non avrebbe necessitato di un intervento di asfaltatura, 

Considerato  che   occorrerebbe  dare  priorità   alle  opere  di  asfaltatura  in  funzione 
dell'interesse   collettivo,   e  non  dei  singoli  e  che  la  necessità  di  una  manutenzione 
generale  dello stato delle strade è noto, e non ha avuto seguito, nonostante  le ripetute  
segnalazioni  in vari punti del territorio, 

Chiedo al sindaco: 
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• quale è l' importo  stanziato per l'opera in questione, 
• quali  sono gli  importi  spesi  annualmente in  opere di  asfaltatura,  a fare data da 

gennaio 2014 a dicembre 2018
• quali  sono gli  importi  delle  opere di  asfaltatura approvati  negli  ultimi  tre  mesi  e 

futuri, fino alla fine del mandato  amministrativo, 
• quale criterio di scelta è stato adottato nell'avviare la asfaltatura di una strada che 

conduce ad  aree di  campagna,  dando priorità   rispetto  a   quelle   di  necessità 
collettiva, 

• per quale motivo, che non sia riconducibile a scopi elettorali, sia stata avviata una 
così imponente mole di lavori di asfaltatura, impegnando denaro pubblico in aree di 
dubbia  necessità,  tralasciando  invece   strade  di  grande  utilizzo  e  di  interesse 
collettivo. “ 

Grazie. Ho allegato alla interrogazione  le foto, per dimostrare la asfaltatura e il luogo dove 
è stata eseguita.

GROSSI – Assessore 
Buonasera. Partiamo dal primo punto: 

• quale è l' importo  stanziato per l'opera in questione, 
L'  importo   dei  lavori   è 18.720 euro,  oltre  IVA di  legge,  e non è stato stanziato dal 
Comune  in quanto  questi lavori non gravano sul bilancio  comunale, perché la spesa è 
assunta in toto dalla ditta Gambini group, a seguito di convenzione  urbanistica. 

• quali  sono gli  importi  spesi  annualmente in  opere di  asfaltatura,  a fare data da 
gennaio 2014 a dicembre 2018. 

In ordine: nel 2014 circa 145 mila euro  impegnati, nel 2015: 108 mila euro  nel 2016: 140 
mila euro, nel 2017: 109 mila euro  circa, nel 2018: 251 mila euro. 

• quali  sono gli  importi  delle  opere di  asfaltatura approvati  negli  ultimi  tre  mesi  e 
futuri, fino alla fine del mandato  amministrativo. 

Negli ultimi tre mesi, l'unico impegno è stato fatto con determina n. 72, del 15.2.19, messa 
in sicurezza  della viabilità pubblica, che riguardano sempre bitumature  per la messa in 
sicurezza  ed è  quel finanziamento  statale, derivante dalla legge di bilancio 2019, n. 
145/18 si tratta del finanziamento  ricevuto per i Comuni  al di sotto di 20.000 abitanti, non 
sono previste altre approvazioni fino a fine mandato. 

• quale criterio di scelta è stato adottato nell'avviare la asfaltatura di una strada che 
conduce ad  aree di  campagna,  dando priorità   rispetto  a   quelle   di  necessità 
collettiva. 

La premessa è che la strada è una strada bianca, inghiaiata, mi sembra che la via degli  
orti si chiami strada di rio Castello, che dopo un primo tratto pianeggiante sale in maniera 
decisa agli orti.
Il tratto bitumato è quello  più ripido,  per il motivo che  essendo appunto molto ripido,  
quando  si verificano fenomeni atmosferici, come acquazzoni, piogge, o neve nel periodo 
invernale, dilavavano la ghiaia, portandola a lato, nelle cunette o nei prati, quindi  ogni 
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anno il Comune  doveva ripristinare il fondo per renderlo praticabile. 
Si è deciso di porre fine a questa continua manutenzione, bitumando il tratto, che è di 400  
metri. 

• per quale motivo, che non sia riconducibile a scopi elettorali, sia stata avviata una 
così imponente mole di lavori di asfaltatura, impegnando denaro pubblico in aree di 
dubbia  necessità,  tralasciando  invece   strade  di  grande  utilizzo  e  di  interesse 
collettivo. 

Siamo d'accordo sulla imponente mole di lavori, unica parte sensata, non concordo invece 
sul  fatto  che  si  sia  impiegato  denaro  pubblico   per  lavori  di  dubbia  necessità,  come 
sostiene il  consigliere Daviddi,  perché i  lavori  di  bitumatura hanno  una pianificazione 
annuale,  e sono determinati in base al livello di degrado del manto stradale. 
Logicamente  i  tratti  che  necessitano  di  manutenzione  sono  numerosi  e  a  volte  la 
disponibilità   finanziaria  non copre tutte le esigenze, per cui vengono fatte delle scelte, e 
quelli che restano esclusi vengono inseriti nelle annualità successive. 
Pertanto non ci sono scopi elettorali o chissà quali strani fini, ma c'era solo la esigenza 
quest'anno in particolare di asfaltare via Berlinguer, e qualche  tratto della Statale, ma 
soprattutto  via Berlinguer, che richiede un ingente impegno perché la lavorazione prevede 
la scarifica di parte del manto stradale e il suo ripristino. 

Presidente  
Parola al consigliere Daviddi. 

DAVIDDI - Consigliere 
E'  una  affermazione  molto  importante   dire  che  18.720  euro  non  sono  del  Comune, 
quando  nascono da un accordo urbanistico. 
Erano 95 mila euro che la Gambini group ha destinato al Comune  di Casalgrande, che 
spende questi soldi, non è stato deciso dal gruppo Gambini. 
Dirmi  che  in  una  domanda   “  l'unica  cosa  sensata  è  la  prima  parte”  se  lo  poteva 
risparmiare, la domanda  è sensata, se si vuole rispondere bene, altrimenti  fa come vuole. 
E' vero che ci sono delle priorità, ma la piazza di Dinazzano non aveva un buco, ed è stata 
asfaltata a un mese delle elezioni, infatti  tutti i cittadini  dicono “ speriamo che ci siano le  
elezioni ogni 6 mesi, così le opere vengono fatte”
Questa non è una mia opinione personale, vediamo che in questi mesi le opere vengono 
realizzate. 
La asfaltatura degli orti grida vendetta, e non si dica che i soldi non sono pubblici, il primo 
tratto  di  strada   non  si  è  asfaltato  perché  di  proprietà   vicinale  e  quindi   dei  privati  
dovrebbero contribuire, quindi  si è pensato di asfaltare il tratto di proprietà  del Comune, 
che va nel nulla, le foto lo dimostrano. 

Presidente  
Replica dell'assessore Grossi. 

GROSSI – Assessore 
Il primo punto è una precisazione, da dove provengono le somme, non si voleva dire che il  
Comune  non ha speso denaro. 
Per quanto riguarda  la piazza di Dinazzano c'erano dei tagli e avvallamenti, che non ci 
fossero dei crateri, è vero, ma non era in ottimo stato sicuramente. 
Per quanto riguarda  la asfaltatura  della via degli orti è stata fatta sul tratto comunale  
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perché per la parte  vicinale c'è un'altra procedura, si da un contributo alla spesa totale  
alla quale partecipano anche i frontisti e i privati. 

Presidente  
Ringrazio tutto il Consiglio comunale  per il suo lavoro, il pubblico  presente stasera, buona 
serata, auguri. 
Al prossimo ultimo Consiglio. Grazie. 

La seduta si è conclusa alle ore 19:40
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.
 

IL Presidente
SILINGARDI GIANFRANCO

IL Segretario
MESSINA ANNA


